

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Szerkesztőség:

Beliczey utca 11. szám, hova a lap szellemi részét  
illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . . 2 frt  
Negyedévre . . . 1 frt. — Egyes szám . 8 kr.  
MEGJELEN HETENKINT EGYSZER VASÁRNAP.

## Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az elő-  
fizetési pénzek intézendők.  
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.  
BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCÁR.

## Pünkösdi ünnepére.

„... És eloszlott nyelvek jelenének meg,  
mint a tüzláng és leszáll mindenikre közülök,  
kik ott egybegyűlve valának.”

Nem remek gondolat-e a szentlelket a szelid-  
ség, szeretet és ártatlanság jelvényében meg-  
testesíteni? Midőn az Isten a maga  
igéjét milliók szívébe akarja átültetni, akkor már  
e szentlélek nem galamb, mely a béke szárnyát  
lebegteti az emberiség fölött, hanem látható íge,  
tűznyelv, mely a föld minden nyelvén szól, mely-  
nek szóközi hata ma birodalmakat emel föl és  
trónokat dönt meg.

Alig van az életben valami oly szép, oly  
kedves és oly nagyszerű, mint a titokszerű dol-  
gok. Keblünknek előttünk is megfeythetetlen leg-  
csodásabb érzelmek: a szemérem, szűz szeretet  
és igaz barátság telvék titokszerűségekkel.

Minő megfeythetetlen csodás varázs bűvölete  
tartja lebilincselve a szíveket? Mennyi sóhaj,  
mennyi epedés és titkon ápoló érzelmek fejlík ki  
hatásuk alatt!

Egy pillantás, egy röpke szó, — s a csodás  
érzelem magja el van vetve, telve titokszerűvel,  
talányossal, megfeythetlennel. Az emberi élet, a  
titkok e legnagyobb titka, minő nagy paradoxon.  
Az ember sorsát intéző titokszerű kéz hatalma,  
a megfutott életpálya, a contrast a zsenge ifju-  
kor és a késő vénység között, minő merész gon-  
dolatnak alkotása? A végtelenségben működő  
titkos erő, a fűszál növéseinek zizegése, a madár  
csodálatos trillája, a hulló csillagok mesés sorsa  
minő titokszerű dolog a nagy mindenségben!

Az életre kelt csira, a virágzásában herva-  
dás ak, enyészetnek indult élet ultimarációja minő  
végtelen titokszerűségben enyésznek el? A hol  
az élet titkai végződnek, ott kezdődnek a  
haláléi.

Tekintsük az emberi szellemet, s úgy találjuk  
hogy a gondolat gyönyöreit szintén titokteljesek.  
A titok valams oly isteni természetű, hogy Ázsia  
emberei csak jelképekben beszéltek. S melyik  
tudományhoz térnek vissza szüntelen az embe-  
rek? Nemde ahhoz, mely mindég hagy valami  
sejteni valót s végtelen látókörre irányozza a  
figyelő tekintetét. Maga az ember nem a legna-  
gyobb titok-e? Honnan tör elő a fény, mit lét-  
nek nevezünk, s minő éjben oltatik ki e láng,  
ki tudná megmondani . . . ?

Isten a születést és a halált, e két leleple-  
zett fantomot állítja pályánk határpontjaira; egyik  
életünk megmagyarázhatatlan pillanatát adja, mit  
a másik már ugyanakkor enyészettel fenyeget.

Nincs tehát abban semmi különös, tekintve  
az embernek a titokszerűek iránt való hajlamát,  
hogy nem volt nép, mely vallásába megfeythet-  
hellen misztériumokat nem vegyített volna.

Isten mentse meg a gondolattól is, hogy  
a babonás titokszerűségeket az igaz vallás tit-  
kaihoz, vagy a Mindenható örökké változatlan  
terveit azon istenek változékony homályához  
hasonlítsuk, melyeket emberi kezek faragtak.  
Egyiptomban az istenség előtt függöny lebegett  
s a színek ott állt templomainak küszöbén.

Hít-titkok nélkül vallás nem is képzelhető,  
mert ezek teszik az istentisztelet lényegét.

## A trónörökös meghalt.

A Gondviselés úgy akarta, hogy ismét sirba  
szálljon egy magyar trónörökös. Károly Lajos  
főherceg szenvedés és nagyobb halálközdelem  
nélkül békésen jobblétre szenderült kedd reggel;  
családtagjainak gondozása, királyi bátyjának oda-  
adó, gyöngéd szeretete vette körül a végórában.

Ravatalánál korona és nemzet fájdalmas ag-  
godama újból találkozik. A csapás, a mely a  
kiváló jósággal és annyi nemes tulajdonsággal  
megáldott trónörökös halálával királyunkat érte  
a magyar nemzet csapása is. A törvénytisztelet  
hűség és szeretet százszoros köteleke által fűzve  
a király és a trónörökös személyéhez, a nemzet  
minden tagjának szívében végigrezdül most a fáj-  
dalom, mely fejedelmének nagy szívét utólrerte.

Midőn a testvér és trónörökös váratlan elve-  
szítésének nehéz fájdalma a jövő gondoljaival együtt  
fekete árdatként újból össze csap királyunknak  
balsors által annyiszor meglátogatott s annyi  
nagy és nemes gondolat által dícsővé lett koro-  
nás feje fölött: egy egész, vele gyászoló és  
könyező nemzet fohásza száll az ég felé, hogy  
enyhülést kérjen nagy királya számára Isten  
kegyelmétől s erőt, bizalmat és hosszú életet  
ama nagy és nehéz földadatok megoldására, amelyek-  
kel im hajlott korában is oly mértéken felül el-  
halmozta a balszerencse.

Károly Lajos főherceg ő felségének a leg-  
idősből testvéröccse volt, 1833. július 30-án szü-  
letett, tehát 63 éves volt, csak két évvel ifjabb  
mint testvér bátyja, uralkodónk. Katona rangját  
tekintve: lovassági tábornok és tulajdonosa három  
ezrednek. Három ízben lépett házasságra. Első  
neje Margit, János szász királynak volt a leánya s  
az ezzel kötött házasságból gyermek nem maradt.  
Másodszor II. Ferdinánd szicíliai király leányát  
Mária Anunciatát vette nőül. E házasságból  
három fia származott, Ferencz Ferdinánd altá-  
bornagy prezuntív trónörökös, Ottó Ferencz  
József és Ferdinánd Károly Lajos főhercegek.  
Ugyancsak e házasságból származott, mint ne-  
gyedik gyermek, Margit Zsófia főhercegnő is,  
a prágai hölgyalapítványi ház volt apátnöje. 1873-  
ban Mária Terézia Immaculata hercegnővel,  
az elhunyt Don Miguel portugál infansnak le-

## SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA.

### Vágyam.

Nem vágyom nagy névre, nincs nekem nagy vágyam,  
Megléhet — ha bizom, beteljesül álmanam . . .  
Kis nyugalmas fészek ott feküdné épen  
Valahol a szöke Tisza közelében;  
Kis házikónk előtt piczike kert volna,  
S ott egy dalos madár kedvesen dalolna . . .  
Dalolna mindenről, . . . tavaszi napfényről . . .  
Örök boldogságról, . . . édes szerelemről . . .

És én gyönyörködneked véled ott a dalban,  
Csókolmálak akkor csókra szomjas ajkkal . . .  
S puha karjaiddal átölelnél engem . . .  
Gyöngyvirágom nekem, egyetlenegy szentem!  
És itt végeznék be életünket végre,  
S kivinnének majd a temető földjébe . . .  
Testem és testedre egy sírgödör várna . . .  
Lelkem a lelkeddel menyországba szállna! . . .

H.

## A beteg.

Irta: VÉRTESI ARNOLD.

Bágyadtan emelte föl fejét a beteg asszony s egy  
kis pirosság gyult ki a fakó arcán. Hallgatózott.  
Mintha lépteiket hallott volna.

Nem, senki sem jött, senki, csak ezt a szakadatlan  
kalapálást hallja a halántékain, ez ejtette családába.  
Éz az örökös kalapálás, zúgás a fejében. A láz, az  
antipyrin, cognac. Oly kábult, oly nehéz a feje, mintha  
ólomból volna s tompán hanyatlík le ismét a vánkosra.

Szemeit is behunyja s mintha az a nagy fáradság  
hogy kissé fültápázkodott az ágyban, kimerítette volna  
erejét, mozdulatlan marad, míg csak a görcsös kínos  
köhögés föl nem rázza.

Akkor megint fölemeli fejét. Megint úgy rémlik  
neki, mintha lépteiket hallana. Fájdalmas, keserű vonás  
húzódik színehagyott ajkai körül: hát nem jön senki?  
Senki?

Csak az ápoló öreg asszony ül az ágya mellett  
egykedvű bamba arccal, álmosan, nappal is szunyó-  
kálva s időről-időre megszólal:

— Tessék bevenni az orvosságot.

S őnt a kanálba valami utálatos folyadékot.  
De a fiatal nő beveszi. Ha még utálatosabb volna,  
akkor is bevenné, csak segítsen. Mert nem akar meg-  
halni, nem, nem akar. Hiszen még oly fiatal, még élni  
szeretne.

— Mit mond a doktor, Kati? — kérdezi a vén  
asszonyt.

— Hát mit mondott volna? — felel együgyűen.  
— Azt mondja, hogy csak tessék bevenni az orvos-  
ságot.

— Jobban leszek?

— Persze hogy jobban lesz a nagysága.

Jobban lesz, jobban lesz, ezt hallja minden nap;  
de ő érzi, hogy nem lesz jobban. Minek hitegetik?  
mondják meg neki igazán, Hisz már oly gyöngye, hogy  
alig bír az ágyban fölülni. S a karjai . . . Istenem!  
azok a szép gömbölyű karok úgy lefogytak, hogy csak  
a csont és bőr maradt. Remegve nézi kiaszott ujjait,  
milyen vékonyak, milyen parányi lett a keze, mint  
valami gyermeké. Megtapogatja beesett mellét, végig-  
huzza kezét az arcán. Milyen csúnya lehet!

Tükröt kér. Látni akarja magát. A vén cseléd  
csak bambán néz reá és nem tudja, hogy mit csináljon.

Türelemtelen, nyöszörgő hangon követeli a beteg,  
hogy tükröt adjanak neki s a buta öreg asszony zsem-  
besen fölkel és hoz neki egy kis kézi tükröt.

Egy perczig csak úgy tartja kezében a tükröt a  
beteg nő s nem mer belepillantani. Aztán reszketve  
fölemelkedik s betekint. Ijesztő elasztott képet lát, ólom-  
színű arcot, melyből kimered két nagy szem.

— Oh milyen rút lettem!

S a haja, ez a büszkesége, az a dus, ragyogó arany-  
szőke haj milyen köcsös, összecsapzott, töredezett, milyen  
förtelmes. És hogy megritkult! Soha sem lesz többé  
olyan, mint volt.

Az ostoba vén asszony vigasztalná, de nem tudja,  
hogy mivel. Na ugyan nagy baj is az, az embernek  
visszanő a haja.

A beteg kiejti erőtlen, remegő kezéből a tükröt s  
lehanyatlík feje; de az ijesztő kép ott lebeg még mindig  
szemei előtt mint valami kísértet s megborozgatja hátát.

— Takarjon be, int az ápoló cselédnek, jobban, még  
jobban.





